

מורה חדש (אר קלט)
 מנהל: ד"ר א. מרטון
 פומבדוק: Dr. MARTON ERNO.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 BUCHON DESSO. — Kiadó: Mizrach
 Chados Ltd., Tel-Aviv, Rehov Ha-
 negev (v. Schleninger) 11. Tel. 67677

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

„Izraelnek csök, az araboknak rugás”

Angol visszhang Churchill Izrael-barát nyilatkozatára

London (STA). - A Times keddi vezércikke megkülönböztetett jelentőséget tulajdonít azoknak az elismerő szavaknak, amelyeket Chur-

chill angol miniszterelnök mondott hétfő esti alsóházi beszédével Izraellel kapcsolatban. Ennek a méltatlanságnak fokozott jelentősége van ezekben a napokban, amikor az angol-egyiptomi tárgyalások holtpontonra jutottak, mert ez jele annak, hogy Anglia nem akar hatalmi pozíciókat, csak legjobb tudása szerint részt akar venni a Közelkelet biztonságának védelmében.

A News Chronicle keddi vezércikkében azt írja, hogy még a Bevan-féle csoport is, amely nem ért egyet a miniszterelnök egyiptomi politikájával, elégtétellel hallgatta az Izraelnek szóló bököket. Ezzel szemben a konzervatívok támogatták Churchill erőyes álláspontját Egyiptommal kapcsolatban, de nem örvendék az Izraelről szóló elismerő szavaknak.

Izraelnek puszi, az araboknak paesi

A Daily Telegraph a legnagyobb elismerés hangján ír arról a barátságáról, amely Sir Winston Churchill Izrael államához fűzi. A lap szerint Anglia miniszterelnöke következetes cionista barát politikát folytatott a Balfour-deklaráció ideje óta és ennek a ténynek a felemelkedése mentült szíjjal Egyiptomnak arra, hogy nem az egyetlen ország a világnak ebben a csücskében, amellyel Anglia jóbaráti kapcsolatokat akar fenntartani.

A hétfő esti parlamenti vita során egyébként Clark brigadéros megjegyezte azt, hogy Sir Winston Churchill „csököt adott Izraelnek, de ugyanakkor hátbarugta az arab világot.” O azonban — mondotta a brigadéros — szívesebben vette volna, ha a miniszterelnök csököt osztott volna mindkét félnek.

DULLES MA ÉRKEZIK TEL-AVIVBA

Délután megkezdí tanácskozásait Saréttel. — Holnap Jeruzsálemben találkozik Ben-Gurionnal.

Saréti: „Folytatjuk Dullessel Washingtonban megkezdett tárgyalásainkat.”

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — John Foster Dulles amerikai külügyminiszter és kísérete ma érkeztek Luddra Kairóból az Egyesült Államok hadiflottájának egyik harcú repülőgépén. A hivatalos fogadtatás után a vendégek az amerikai nagykövetségre utaznak, majd rövid pihenő után John Foster Dulles megkezdí megbeszéléseit az izraeli államférfikkal.

A tárgyalásokat Mose Sarét külügyminiszterrel való találkozása keretében nyitja meg. Izrael külügyminiszterének, aki kedd reggel helyett, csak a késő esti órákban érkezett vissza amerikai útjáról, kevés ideje maradt arra, hogy amerikai kollégájával való tárgyalásait előkészítse. A külügyminisztériumban kedden a késő éjszakai órákba nyúló tanácskozások folytak Sarét és közvetlen munkatársai között, amelyeknek során át-tanulmányozták a megbeszélések tárgyát képező tekintélyes anyagot. John Foster Dulles további megbeszéléseit Jeruzsálemben fogja folytatni, ahol Ben-Gurion miniszterelnök fogadja kihallgatáson.

Saréti nyilatkozik a luddi repülőtéren

Mose Sarét külügyminiszter és felesége tegnap este fél 10 órakor visszaérkeztek külföldi útjukról. A repülőtéren az államelnök adjutánsa, a miniszterelnök személyes megbízottja, valamint a külügyminisztérium teljes főtisztviselői kara fogadta a hazatérő külügyminisztert, aki lelkes szavakkal ismertette a délamerikai zsidóság hallatlan odaadását és szeretetét Izrael iránt. A zsidó függetlenség gondolta lelkesíti ezt a zsidó tömeget és a zsidó állam rászorja fényét a diaszpórára erre a csoportjára — mondotta.

Dicsérettel állapította meg Sarét, hogy a délamerikai államok zsidósága teljes társadalmi és kulturális szabadságnak örvend, ami kifejezésre jut abban az értékes kulturális és cionista munkában, amely Dél-Ame-

ria 700 ezer főnyi zsidóságának körében lüktet. A külügyminiszter ezután válaszolt néhány kérdésre, amelyet az újságírók intéztek hozzá. John Foster Dulles amerikai külügyminiszter látogatásával kapcsolatban.

— Remélem, — mondotta a külügyminiszter — hogy sikerrel fogjuk továbbfolytatni azokat a tárgyalásokat, amelyeket néhány héttel ezelőtt washingtoni látogatásom során rövid beszélgetés keretében megkezdünk.

Arra a kérdésre, hogy milyen következményekkel járhatnak az egyiptomi események John Foster Dulles közelkeleti tárgyalásaira, Sarét a következőket mondotta:

— Bizonyos, hogy az egyiptomi fejlemények nem fogják megkönnyíteni a helyzetet.

Dulles mellett és ellen

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától.) Arra az időpontra, amikor John Foster Dulles amerikai külügyminiszter az Egyesült Államok légiflottájának egyik gépjárműjével a luddi repülőterre érkezik, a repülőteret elzárják minden más forgalomtól. Intézkedés történt, hogy Foster Dulles repülőgépének érkezése idején ne szálljon le és ne is induljon más repülőgép.

A repülőter területére csak azokat fogják beengedni, akiknek hivatalos küldetésük van a külügyminiszter érkezésével kapcsolatban.

John Foster Dulles Mose Sarét külügyminiszter és a külügyminisztérium magasrangú tisztviselői, valamint az amerikai nagykövetség vezetői fogadják a repülőtéren. A hivatalos jellegű fogadás után John Foster Dulles sajtónyilatkozatot ad majd az amerikai nagykövetség telavivi épületébe indul. A nagykövetség vezetői utvonalon ez idő alatt minden más forgalom szünetelni fog.

Tel Avivban az antikomunista liga a követséggel szemben, a Rotschild körúton szimpátiatüntetést készílt rendezni Dulles tiszteletére. Majdnem ugyanebben az időpontban a kommunisták a Kikár Mosavon

ton Dulles ellen terveznek tüntetést, míg 6 órakor a Mugarbi előtti téren a „Bekeblizottság” tart nagygyűlést, amelyben részt vesznek a Mápám, a kommunista párt és a Sneh-féle baloldali frakció emberei. A szónokok között Jicchák Grünbaum, Mikunisz, Chazan, Cziling és Itkin szerepelnek.

AZ 50 ÉVES KVAR SZABA

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az államelnök, a kormány, a nemzeti intézmények és a Hisztdarut képviselőinek jelenlétében ünneplik meg holnap Kfár Szábá 50 éves fennállásának évfordulóját.

Az ünnepségek reggel 10 órakor kezdődnek az új városi park felavatásával és az első telepések tiszteletére rendezendő fogadással. Délután 6 órakor fogadják Ben-Cvi államelnököt és hitvesét, majd este fél 9 órakor kerül sor a központi jubileumi ünnepségre, amelyet a községháza előtti téren tartanak meg. Pénteken fél 10 órakor ifjúsági és sportünnepségeket rendeznek. A jubileumi ünnepségek az „újságírók újságjával” érnek véget.

A jeruzsálemi keresztény egyházak memorandumuma

John Foster Dulles csütörtökön utazik át Jeruzsálemba, ahol a keresztény egyházak megbízottai máris megtették az előkészületeket, hogy a főváros internacionallizálásával kapcsolatos kérdésekről és a szenthelyek helyzetéről tájékoztassák. Az egyházak képviselői emlékiratot fognak át-nyújtani az amerikai külügyminiszternek. Személyesen fog találkozni vele többek között Joe O'Patrick ferencendi szerzetes is, aki már tíz éve él Jeruzsálemben és az amerikai nagykövetség kéreésére Jeruzsálemben az amerikai külügyminiszter kíséretéhez fog csatlakozni. Az amerikai misszió képviselői és dr.

Stuart anglikán püspök közös emlékiratot nyújtanak át, bár egyes amerikai misszionáriusok tiltakoztak az akció ellen a kifogással, hogy ez kifejezetten politikai jellegű kérdés, amelynek nincsen köze a misszió eredeti feladatahoz. A különböző egyházak képviselői pénteken tartottak megbeszélést arról, hogy milyen állásfoglalásuk legyen az internacionallizálási kérdésekben. Jelen volt egy názáreti katolikus pap is, aki azt a javaslatot tette, hogy vessék fel a megbeszélések során, vagy foglalkozzon memorandumba a Názáret internacionallizálásáról szóló javaslatot is. Ezt az indítványt a jelenlevők többsége nem fogadta el. Ramlén a kedde virradó éjjel letartóztattak két ara-

Churchill - Malenkov találkozó, Eisenhower nélkül?

Washingtonot kivéve — világszerte kedvezően fogadták Churchill beszédét

Washington, (UP). Churchill miniszterelnök az angol alsóház hétfői ülésén felvetett terve, melyben azt ajánlotta, hogy a nagyhatalmak kezdjenek azonnal nemhivatalos tárgyalásokat a vitás problémák rendezésére, világszerte igen nagy visszhangra talált. Moszkvai diplomáciai megfigyelők kedvezően ítélték meg a javaslatokat, amerikai körökben fenntartással fogadták azokat.

Moszkvai diplomáciai megfigyelők kijelentették, hogy a szovjetvezetők szívesebben fogadják venni Churchill javaslatát, mint Eisenhower elnök ismeretes békefelhívását, tekintve, hogy az Eisenhower féle tervezet különböző előzetes feltételekhez volt kötve, míg a Churchill-féle program nem tartalmaz ilyen feltételeket.

Washingtoni diplomáciai körökben kijelentették, hogy a nyugati hatalmak

„nem pazarolhatják idejüket a keleti blokkal való megbeszélésekre anélkül, hogy előzőleg ne kaptak volna konkrét bizonyítékokat Oroszország igazi bekelezendekairól.”

Azt is megjegyezték, hogy amennyiben létrejönne egy ilyen konferencia, pontosan meg kell előre állapítani a napirendet, nehogy az oroszok propagandacélokra használhassák ki a megbeszéléseket.

Az amerikai külügyminisztérium és a Fehér Ház még nem nyilatkozott hivatalosan a Churchill-féle javaslattal kapcsolatban, de illetékes körök kijelentették, hogy az Eisenhower-kormány már világos formában leszögezte álláspontját és ezért nincs szükség újabb nyilatkozatra. Az amerikai kormány vezető tisztviselőit aggasztja egyébként az a felfogásbeli különbség, amely kormányuk és az angol kormány között fennáll. Ezeket az eltéréseket azzal magyarázzák, hogy Anglia sokkal optimistikusabban ítéli meg azokat a változásokat, amelyek Sztalin halála után az oroszok bel- és külpolitikájában beállottak. Amerikai vélemény szerint annak ellenére, hogy a

Szovjet általános békeoffenzívát folytat, a nemzetközi helyzetben nem állott be semmilyen lényeges változás. Egyes amerikai tisztviselők szerint lehetséges, hogy Churchill csak azért tette meg ezeket a javaslatokat, hogy enyhítsen azon a belső nyomáson, amely az utóbbi időben kormányára nehezedik.

Moszkva (UP). Orosz politikai megfigyelők szerint lehetséges, hogy a szovjet vezetők szívesen látnának Churchill-Malenkov találkozót, ha az amerikai kormány úgy fogja találni, hogy az angol miniszterelnök programja nem nyújt megfelelő bázist arra, hogy leüljenek az oroszokkal a tárgyalóasztalhoz.

Választások

a jeruzsálemi egyetemen

Tegnap tartották meg a jeruzsálemi héber egyetem diákszövetségének választásait, amelyen a Mápáj, a Gus (klálcionisták, progresszívek és a Chéru), a Javne (vallásosok), a Mápám, valamint a Sneh-csoport és a kommunisták közösen vettek részt. A szavazási urnákat az éjféli utáni órákban nitották csak fel, s így az eredményről lapunk holnapi számában fogunk beszámolni.

Kedvező fordulat a koreai tárgyalásokban

Tokió (UP). Az amerikai megbízottak megtárgyalták a koreai háborúban résztvevő UNO-tagállamok képviselőivel az új ellenjavaslatot, amelynek célja lendület adni a holtpontonra jutott koreai tárgyalásoknak. Az új szöveget Clark tábornok, a távolkeleti UNO-haderők főparancsnoka vitte magával a monsigni fegyverszüneti tábor színhelyére. Amikor Clark tábornok a szülői repülőtéren gépből kiszállt, az ott várakozó újságírók-

lyen kötelezettségeket a kommunista Kína részvétele nélkül. Oroszország mindenestre szívesebben venne egy teljes létszámú konferenciát, amelyen a kommunista Kína is képviseltetné magát. Ezzel egyidejűleg azonban valószínűnek tart-

(Folytatás a 4. oldalon)

Az orvosi szolgálat államosítását javasolták a Kneszetben

Benyújtották a mártírok emlékeit megőrkítő törvényjavaslatot

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Kneszet tegnap első olvasásban elfogadta a népjóléti és az egészségügyi minisztérium kiadási költségvetését. A vita során Altmann (Chéru) kijelentette, hogy az öregek számára nem teremtenek elegendő munkaalkalmat és így ezek az emberek a népjóléti költségvetés terhére kell képezni, amely nem képes ezt fedezni. Lörincz Slomo (Agudat Jisráel) kifogásolta, hogy még mindig nem szavazták meg az állami társadalombiztosítási törvényjavaslatot, amelynek életbeléptetése után — nézete szerint — lényegesen csökkenne a népjóléti költségvetés.

Sara Kafrit (Mapaj) szintén bíráló hangon foglalkozott a minisztériumok költségvetésével és rámutatott arra, hogy a fiatalokú bürokráttal foglalkozó osztály költségvetését igazságtalannan csökkentették. Vannak olyan távoli települések,

ahol egyáltalán nincs orvosi szolgálat, amit a minisztériumnak haladéktalanul pótolnia kell.

Idov Cohén (progresszív) javasolta, hogy a neveléshez hasonlóan államosítsák az egész orvosi szolgálatot. Mindaddig azonban, amíg ez nem lehet végrehajtani, javasolta koordinálóbizottság felállítását, amely egybehangolná a kormány és a hisztadruti Kupát Cholim munkáját, az orvosi szolgáltatások terén.

Sosana Persitz (klálcionista) élesen bírálta a népjóléti minisztériumot és követelte annak teljes reorganizációját, miután véleménye szerint az ott helyettesített tisztviselők nem szakértők és munkájukat eredménytelenül látják el. Kifogásolta még, hogy az átmeneti táborokban nem gondozták megfelelő mértékben az arra rászoruló gyermekeket.

A Kneszet tegnap esti ülésén Dinur professzor közoktatásiügyi miniszter a Ház elé terjesztette a mártírok és hősök emlékének megőrkítéséről intézkedő törvényjavaslatot, amely „kegyeleti állampolgárságot” biztosít az elpusztított mártíroknak. Dinur professzor felelelően a 6 és fél millió elpusztított zsidó emléket és hangoztotta, hogy ennek a zsidóságnak megmaradt dokumentumait és kulturális hagyatékát Izraelben fogják koncentrálni. Ebből a célból a törvény lehetővé teszi gyűjtőköltő beindítását, amely az állami főszámvevő ellenőrzése alatt fog állani.

יובל דה'תש"ח
 זמורה להגהצ אליעזר דוד גרינער קין לורו
 Jahzeitja
 alkalmával felkérjük volt tanítványait, hogy csütörtökön este május 14-én 5 órakor Jeruzsálemben a templomban megjelenjen az ünnepségre.
J. WEISS, JERUZSALEM,
 Rehov K. K. L. 27.

En nem is tudom hogyan van ez

de ismét meggyőződtem arról, hogy igenis van nálunk udvariasság, csak ki kell hozni az emberekből. Ez az az az kapcsolatban jutott az eszembe, hogy tegnap este tíz óra harminc perckor az Arab Légő fogságába estem. A dolog eredetileg úgy kezdődött, hogy tegnapelőtt meghívót kaptam valamelyik tel-avivi szniffól, hogy vegyek részt az évad megnyitóján, de — elvesztettem a meghívót. Csak arra emlékeztem, hogy a szniff olyan utcában fekszik, amelynek neve valami ritka állat és végül egész kódósen arra a világos meggyőződésre jutottam, hogy ez esakis Rechov Szalamander 17-es szám lehet.

Elmentem tehát a tache-nak merkáizra és megkerdeztem ott az egyik hakeruhást, hogy szlichá, annyas számra kell felszállnom a Rechov Szalamanderhez, mire ő megkérdezte, hogy hányas szám, mire én megmondtam, hogy 17 és erre ő megmagyarázta, hogy először az ötösrel, aztán átszállni a nyolcvanegyresre és a végállomásnál leszállni, pontosan ott leszel a 17-es szám előtt.

Szavai szerint cselekedtem és tényleg pontosan a 17-es szám előtt szálltam le, de egy egészen más utcában. Ezért az egyik intelligensebb járőrelőhöz fordultam, hogy szlichá, hol van itt Rechov Szalamander, mire ő azt mondta, hogy ez egy nehéz ügy, barátom, mert elég messze van innét, először balra, aztán megint balra, aztán egyenesen ameddig lehet menni. Mentem balra, meg megint balra, aztán egyenesen ameddig lehet menni. Megállítottam egy zsidó rendőrőrszemet, hogy szlichá, hol van itt a Rechov Szalamander? A rendőrőrszem erre kihuzott egy vékony füzetet és mattatni kezdett benne, majd végül is arra a meggyőződésre jutott, hogy az az utca, melyet ádoni keres, az nem az az ucca, hanem Rechov Salzberger és 63-as szám. Az ádoninak egyenesen kell mennie, egészen addig a zöld házig, aztán jobbra, körülbelül három utcát.

Körülbelül három utca után feltűnt nekem, hogy nincs arrafelé Rechov Salzberger, mire természetesen visszafordultam és megkerdeztem egy köztisztviselőt, hogy szlichá, hol van itt megis a Rechov Salamander? A kereskedő azt felelte, hogy ez egy elég súlyos eset, barátom, mert elég messze van innét, egyenesen, aztán jobbra, aztán megint jobbra, ott van egy kikár, az első utcánál nem, a második utcánál nem, a harmadiknál forduljon balra. Az utasításoknak megfelelően jártam el, de lassan fogyni kezdtek a házak és nagy homokfoltok jöttek, meg sok szabad szám. Megérdeklődtem egy helybeli kecskepászornál, hogy szlichá, itt van a Rechov Salamander, mire ő azt mondta: könnyen lehetséges, sőt úgy tűnik fel nekem, hogy ott, annál a vizironynál meg fogja találni, ha le nem kesi.

A vizironynál nem voltak utcák, mire megkerdeztem egy aggastyánt, hogy szlichá, hol van Rechov Szalamander? Később a jegyzőkönyvből kiderült, hogy az aggastyán az első világháborúban a délolasz fronton elvesztette hallását és ezért csak jelekkel adta tudomra, hogy kicsit beljebb, srévizavi. Kicsit beljebb találtam egy arab éjjeliort, puszkával a vállán és megkerdeztem, hogy szlichá, hol van a Rechov Szalamander? Erre az éjjeliort tudomásomra hozta, hogy engedély nélkül tartózkodom transzjordán területen és le tartóztatásba helyezett, de hozzátette, hogy kár, mert a Rechov Szalamandernek itt kell lennie valahol a környéken, csak nem tudja pontosan hol. Szóval, ez történt. (k. f.)

FELSZÁMOLJÁK az arab kommunista szakszervezetet

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). A kommunista befolyás alatt álló „arab munkások kongresszusa” elhatározta, hogy felszámolja működését és felszólítja tagjait, hogy lépjenek be az általános szakszervezetbe.

Mint ismeretes, a Hisztadrutnak az a határozata, hogy az arab munkások május 15-től az általános szakszervezethez tartozhatnak, csak azokra vonatkozik, akik nem tagjai más szervezetnek. A kommunista párt központja, az utóbbi napokban behatóan tárgyalta a kérdést, hogy a befolyása alatt álló szakszervezet 1000 tagja csatlakozzon-e a hisztadruti szakszervezetekhez, vagy sem. — M. Willner és Tufik Tubi képviselők az önálló szakszervezeti keret fenntartása

mellett kardoskodtak, mert szerintük az arab szakszervezet feloszlása lényegesen gyöngíteni fogja a kommunista párt befolyását az arablakta vidékeken. A feloszlátás „fel fogja vizezni a pártot” — állította Tufik Tubi. Ezzel szemben Eszter Wilenszka és Emil Chabibi a hisztadruti szakszervezetekhez való csatlakozás mellett foglaltak állást, mert „a kommunisták nem tarthatnak fenn szektáriánus szakszervezetet, ha az általános szakszervezeti kereteket nyitva állnak előttük.” Eszter Wilenszka képviselőnk szerint „ha az arab káderek elkeverednek az általános szakszervezetben, ez a pártunk is hasznára válik.” Végül is Eszter Wilenszka álláspontja győzedelmeskedett.

Fellendült az építkezés

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — Az építőmunkások szakszervezetének tegnapi jelentése szerint a szakszervezet tagjai között az utóbbi időben komoly javulás állott be a foglalkoztatás terén. Mig két hónappal ezelőtt különösen Tel-Avivban és Haifán éppen az építőmunkások között volt a legtöbb munka-

nélküli, most a helyzet megváltozott úgy, hogy Cfat, Naharia, Tel Mond, Jeruzsálem, Ramleh, Rechovot és Ludd kivételével a munka-helyzet kielégítőnek mondható.

A szakszervezet szerint ennek oka az, hogy úgy a magánépítkezés, mint a néplakások építkezési munkálatai az utóbbi időben nagyobb lendületet vettek. Ugyancsak megállapítja a jelentés azt is, hogy a nem tanult munkások százalékaránya, akik azelőtt 40 százalékát képezték az összes építőmunkásoknak, jelentős mértékben csökkent. Ennek az az oka, hogy a primitív kivételű építkezés, mint például a „blokkonok” építése most csak nagyon kis mértékben folyik, és ha mégis akad, úgy azt a szakmunkások is elvállalják. Ezért nagyobb a munkanélküliség a tanulatlan munkások körében — állapítja meg a jelentés. A szakszervezet most, 23.700 tagot számlál.

-SPORT-

Nemzetközi labdarúgó mérkőzések május végén?

Izrael sportja nemzetközi eseményekben eléggé szegény. Eltekintve néhány kivételtől, amikor sportolónk az ország határain túl mutatták be nemzeti színeiket egy-egy másik sportágban, — mint legutóbb birkózóink Nápolyban, a világbajnokság küzdelmeiben, valamint teniszjezőink Barcelonában, a Davis-kupa mérkőzéseken — nem kerülünk érintkezésbe külföldi sportolókkal. A sportkedvelő izraeli polgár már hosszú idő óta kénytelen lemondani arról, hogy nemzetközi mértékkel is színvonalasnak elismert sportolók teljesítményeinek szemtanuja lehessen. Amíg a hazai sportfaktoroknak az lesz a főtelevéje, hogy egymást gyöngítsék, amíg egyetlen, közös erőfeszítésben össze nem fognak, míg a békét megpecsételő megállapodásuk csak értelmetlen papíregyezség marad, addig itt a sport csenevész pusztai kóróként tengődik és sohasem terebélyesedik lombozó tölggyé!

A jövő héten skót labdarúgócsapat látogatásának hírére lanszirozza az agilis sportközpont. És ismét jönnek Ciprusból is futballisták. Május 19-én a Hápoel Haifa játszik a ciprusi A. F. A. csapatával labdarúgómérkőzést, majd későbbi időpontban valószínűleg a Hápoel Tel Aviv és Hápoel Kfar Szaba mérkőzéseire kerül sor a ciprusi együttes ellen. A skót vendégjátékra ugyancsak májusban kerül sor; Fallkirik F. C., a skót liga egyik legregibb résztvevője jön Izraelbe. Valószínűleg 25-én érkeznek meg és először a Makkabi Tel-Aviv ellen játszanak.

„LIDO” kerti kabaré

Telefon 9554 **BAT JAM** Telefon 9554

Szombaton, 1953 május 16-án
A NYÁRI SZEZON MEGNYITÁSA

Miri Loy-trio



Anita Bell Csöpi

Harry a varázsló **Bebá Gross** és zenekara
EJJELE 1 ÓRAIG NYITVA.

Szombaton este közvetlen autóbusszösszeköttetés.

NÉGY ILLUSZTRIS VENDÉG

DULLES

Amikor John Foster Dulles amerikai külügyminiszter európai látogatása során az angol fővárosból Bonnba utazott, a „Manchester Guardian” a következő csipős megjegyzést tette: „Kívánatos volna, hogy Eisenhower elnök nevezzen ki azonnali helyettes külügyminisztert, akinek feladata legyen megmagyarázni, tulajdonképpen miről beszélt Dulles ur.”

Ez persze túlzás, mert hiszen Dulles tudja, hogy mit mond. Ez azonban a karikatúrát túlzása, amelynek az a célja, hogy valamit érzelkességen. Ez az öshajjú öregür, az elnöki választási kampány során hangoztatott ködös kijelentései nyomán sok európai szemében olybá tűnt, mint valami tüzet okádó háborús uszító, aki habozás nélkül képes hidrogénbomba segítségével elpusztítani egész Európát, csak azért, hogy „felszabadítsa” Lengyelországot mert ez jó eszköz arra, hogy voksokat szedjen Eisenhower részére Amerika istenhátamögötti területén.

Az amerikai polgár Dullesben a kisvárosi ügyvédet látja, aki kissé csipős tónusa mellett is ravasz és óvatos és amellett a legnagyobb mértékben okos és praktikus.

Négy tényező határozza meg Dulles egyéniségét: a diplomácia, a jogi tevékenység, a nagy üzletek — és a vallás. Az utolsó tényező nem a legcsekélyebb az összeszek közül. Volt idő, hogy ez a presbitériánus papfiú pacifista volt vallási alapon — és noha közben Hitler és Hirohito arra vezették rá, hogy a háborúban a rossz kisebbik részét lassa, még mindig nem háborús uszító.

Dulles a világháború kezdetén ellen volt annak, hogy Amerika résztvegyen „Anglia háborújában”. 1941-ben

már támogatta a köicsön és bérleti rendszert és mint hogy a roosevelti külpolitika koalíciós alapon állott, az elnök őt nevezte ki a háború utáni tervgazdasági hivatal vezetőjévé. Truman folytatta a koalíciós külpolitikát, ezért Dulles elkísérte Londonba és Moszkvába a nagyhatalmak külügyminiszteri konferenciára. Byrdus és Marshall külügyminisztereket.

Most új szerepében nemcsak világosan kell cselekednie, de világosan kell beszélnie is. Kezdetben ezen a vonalon nem nagy sikereket könyvelhetett el az az ember, akinek évtizedeken keresztül az volt a legfőbb feladata, hogy titokban adjon tanácsokat.

STASSEN

Harold Stassen az Eisenhower-frakció „meglepetés-ként” mutatkozott be. Azok után, hogy 1948-ban az elnöki választáson megbukott, karrierje hanyatlani kezdett. 1952-ben is hiába próbálkozott a jelöléssel. Most azonban az amerikai kölcsönös biztonsági szervezet vezetőjeként csillagzata felélel. Két tényező mozditja ezt elő: először sokkal szélesebb politikai háttér van, mint a jelenlegi republikánus adminisztráció legfőbb vezetőjének és, mint Minnesota állam volt kormányzója, nagyobb gyakorlattal rendelkezik kormányzati téren, mint legtöbb elvbarátja.

Uj szerepkörében csökken tette a tengerentúli személyzetet körülbelül 30 százalékkal és közölte munkatársával, hogy eltöltött szándéka személyesen foglalkozni minden fontosabb döntéssel. Ezt a határozatot azal indokolta meg, hogy meg akarja ismerni feladatának minden apró részletét. Ezt a magatartást tanusította, amikor az angol és francia delegációk keresték fel a segélyüggyekkel kapcsolatban.

Stassen 1907-ben látta meg a napvilágot egy jómódú minnesotai farmer házában. Jogot végzett és 22 éves korában kerületi főügyesnek választották meg. 1938-ban Minnesota állam kormányzója lett, jöhet akkor csak 31 éves volt. Választói anyira megszerették, hogy 1940-ben, majd 1942-ben újra választották. Ebben az évben azonban bevonult katonának. A tengerészletnél teljesített szolgálatot és résztvett a Japán ellen vívott több tengeri ütközetben.

Amikor Stassen jelenlegi állását elfoglalta, igen kemény munka várt rá. Tudott dolog ugyanis, hogy Dulles külügyminiszter sosem lelkesedett a „negyedik szakasz” programjéért, amelyet most a kölcsönös biztonsági szervezethez osztottak be. Az utóbbi időben azonban a külügyminisztérium is támogatja ezt a programot és ezzel Stassennek új lehetőséget adtak arra, hogy tehetségét érvényesítse.

HENRY BYRODE

Az amerikai módszer szerint valahányszor új párt kerül uralomra, az őrségváltás során kicserélik az összes minisztériumok vezető tisztviselőit. E szabály alól ezalkalommal kivételt képezett Henry Alfred Byrode ezredes, a közelkeleti és afrikai és dél-ázsiai ügyek külügyi államtitkára. Byrode azután került ebbe az állásba, hogy George McGhee-t leváltották és az Egyesült Államok ankarai nagykövétévé nevezték ki.

Lehetséges, hogy azért hagyták meg állásában, mert már az előző rezsim idején igen alaposan megismerte a problémákat. Ez a pozíció közben erősen előtérbe került, mert a republikánus párt kijelentette, hogy — a demokratákkal ellentétben — nem hajlandó továbbra is elhanyagolni a közelkeletet.

Byrode a westpointi katonai akadémia neveltje. A háború idején Indiában és Kinában épített repülőbázisokat. Marshall tábornokkal egyidejűleg került a külügyminisztériumba, ahol a német és osztrák ügyeket vezette. Ezen a téren komoly gyakorlattal rendelkezett, tekintve, hogy az amerikai vezérkar tisztjeként a megszállott Németország és Ausztria adminisztrációs ügyeivel foglalkozott.

Byrode ezredes körülbelül egy évvel ezelőtt járt Izraelben, nyomban azután, hogy Truman elnöktől a jelenlegi beosztást megkapta.

A küldöttség negyedik fontos tagja Douglas MacArthur, a külügyminisztérium tanácsosa. Azt a szerepet látja el, amelyet annak idején Charles Bohlen töltött be, mielőtt az Egyesült Államok moszkvai nagykövétévé nevezték ki.

MacArthur kapcsolatai Eisenhower elnökkel nem új keletűek. 1944-ben Eisenhower vezérkarában a politikai tanácsosi tisztelet töltötte be, majd Eisenhower észak-atlanti főparancsnok-császában a nemzetközi ügyek tanácsosa volt. MacArthur — akárcsak Byrode — szintén a külügy szolgálatában állott a demokrata adminisztráció idején, de amint Byrode esetében, az ő karrierjén sem esett emiatt csorba.

TELMA Minden ételhez



SAJTAHOZ



SAJTAHOZ



SAJTAHOZ



SAJTAHOZ



SAJTAHOZ



SAJTAHOZ



SAJTAHOZ



SAJTAHOZ

HABIMAH MUSORA:

Tel-Aviv, máj. 13., szerda
SIEJ EDES HAZAM
Herzlia, május 13., szerda
2 előadás, d. u. 4-kor (diakoknak) este 8.30-kor
KEK MADAR

Mister Christie a vizsgálóbíró előtt

Szerdán, május 6-án, a londoni vizsgálóbíró ügy döntött, hogy John Reginald Christie előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság miatt törvénytelenül kell állítani.

Nem volt könnyű dolog bejutni a tárgyalóterembe, ahol a század legnagyobb bünyűgyének vizsgálóbírói tárgyalása folyt le. Az épület hatalmas tömeges oszlopokkal, főleg munkásszoborokkal, akik a hajnali órák óta várakoztak itt. Az egész úgy nézett ki, mint egy hollywoodi film tömeggyűlése, noha alapjában nem egyéb, mint főpróbája a nagy előadásnak, amelyet néhány hét múlva fognak bemutatni a londoni törvényeszen, az "Old Bailey" nagytermében.

A vádlottak padja, helyesebben a vádlottak részére fenntartott kis fülsze a terem közepén áll. A deszkákkal kirakott fülsze mindössze 60 centiméter széles és 180 centiméter hosszú. A fülsze vasrácsos körüli és az egész nagyon hasonlít egy falusi juhalkohoz. Ebben a fülszebe vezették be a vádlottakat, akiket a bíróság elítélte.

Amint azt ma már a világ majdnem minden valamirevaló újságírója tudja, Mister Christie azzal vádolják, hogy legalább négy kegyetlen gyilkosságot hajtott végre. Különböző tanúvallomások szólnak arról, hogy ezenkívül még több gyilkosságot is elkövetett, de a főügyész nem akar ezekre időt pazarolni.

Christie azzal vádolják, hogy kicsi és nyomorúságos

lakását szörnyű magánmunkával változtatta: felesége a padlódeszkák alatt aludta örök álmát, három nő a falüregben, míg további két asszony holttestével a kertben lévő rózsabokrot trágyázta. Azzal is vádolják — és ezt a vádat az angol alsházban is szóváltették — hogy meggyilkolt még egy asszonyt, kinek fiatal férjét éppen emiatt a gyilkosság miatt akasztották fel.

Ez a magyarázata annak, hogy amikor Mister Christie a vádlottak részére fenntartott fülszebe a keskeny és kemény padon ül és térde kikandikál a vasrácsok között, a teremben lévő közönség kíváncsi tekintete mered feléje. Christie urat alaposan szemügyre veszi Clyde Wilson, a vizsgálóbíró, aki rendes civilben — tóga és paróka nélkül — ül magas széken, míg az ügyvédek a detektívek és a rendőrök firkésző tekintettel figyelik. És tágranyit pupillákkal nézik azokat a férfiak és nők, akiket hosszú várakozás után engedtek be a terembe. Christie figurája nem mindennapi csemege az újságíróknak, a hivatasos megfigyelőknek, akiket külön padokon és székeken zsufoltak össze a terem egyik csücskében.

Olyan embert látunk magunk előtt, akire az utcán fel se figyeltünk volna. Feltűnő módon hasonlít sok millió angol listisztviselőhöz, vagy szürke házmeisterhez. Kopasz fejének szögletes szürkés hajzat övezi. A vastag, barna szemüvegkeret mögött két vizenyős szem pár tekint szomorúan. Hosszú szu álla a mellére lóg. Kék öltönyének szivarzsebéből gyűrött zsebkendő kandikál ki. Tulajdonképpen ezen az emberen csak egy dolog szokatlan: a frissen vasalt kék ing gallérjában nincs nyakkendő.

Markáns kezén vastag kék erek duzzadnak és hosszú ujjai a vasrudakon dobognak miközben a lakásán talált négy halott asszonnyal kapcsolatban tett vallomását olvassák fel, Christie az idegesség, vagy meghiúsultság legkisebb jelét sem árulja el.

Feleségéről azt mondta: „Fellíttem az ágyban és láttam, hogy az asszonyt erős fájdalom gyötri. Arca megkékült és levegő után kapkodott. Mindent megpróbáltam, hogy normálisan tudjon lélegezni, de faradozásom hiábavaló volt. Reménytelen volt a helyzet. Nem bírtam végignézni szenvedését. Ezért vettem

egy harisnyát és rákötöttem a torkára, amíg elszundított. Otthagytam az ágyban két vagy három napig, aztán felbontottam néhány padlódeszkát és elástam a földbe. — Ugy gondoltam, hogy ez a legjobb mód az örök nyugalomba való helyezésre.”

A 25 éves Kathlyn Mallonyról a következőket mondotta: „Felemlít egy serpenyőt és megütött vele. Birkozni kezdtem vele és bírok közben elesett és megütötte magát egy székben. A széken egy kötélcsoom volt. Nem emlékszem mi történt, ugylátszik megzavarodtam. Megittam egy pohár teát, megborotválkoztam, aztán betettem a szekrénybe, amely mögött a falban egy kis üreg volt.”

A 24 éves Rytta Nelsonról a következőket mondotta: „Emlékszem, hogy elkezdett dulakodni... a padlón volt... ugylátszik betettem őt az üregbe.” Hectorina MacLaganról pedig: „Nem akart menni. Dulakodni kezdett... aztán, ahogy tartottam, hirtelen ájultan esett össze. En azt hiszem, hogy dulakodás közben ruházatának egy része nyakra köré csavarodott. Ismét félretoltam a szekrényt a faltól és ugylátszik betettem oda.”

A koronaügyész száraz, kimért hangon állítja meg, hogy az áldozatokat nemcsak, hogy megfojtották, de gázzal is megfullasztották őket. Azt is hozzáfűzte, hogy valamennyiükön a halál beállta után alkotott nemi sérüléseket állapítottak meg.

Amikor a vizsgálóbíróknak fényképalbumot nyújtott át, a koronaügyész meinte: „Attól tartok, hogy ezek a képek nem különösképpen kellemesek”. Ez a megjegyzés igen jellemző volt az angol beszédmodorra, amely a lekiacsinálás terén végtelkébe és tuizásokba esik.

Azután a detektívek behozták a terembe a bűnjelket. Mindenkinél az az érzése, hogy hullaszag kezd terjengeni a tárgyalóteremben. Az újságírópadok mellett, alig néhány centiméternyire az orromtól, állnak a falhoz támasztva azok az eított és földdel takart padlódeszkák, amelyek alatt megtalálták Christie holt testét. Az ügyész mellett ócska karosszék áll, melynek ülését házilag, kötelekből készítették el.

Az egyik detektív árverési kiáltó módjára felemeli a konyhaüreg ajtaját és úgy tűnik, hogy az ajtón lévő piszkos zöldes festék szemünk előtt kopik le rólok. Azután megmutatja a szeny nyes papirburkolatot, amely ezt a kriptát befedte.

A vizsgálóbíró azután a tanukat szólítja. Először a Redington-tér 10-es számú ház tulajdonosa jön, aki úgy néz ki, mintha mozi-filmből lépett volna ki: óriási néger boxoló, kinek mindkét fülét megnyomortották. Amerikai szabású öltöny van rajta, nyakkendője pedig úgy néz ki, ahogy a szürrealista festők az éjszakai lidércnyomást szokták vázolni. Utána egy apró, bajszos és könnyed jámaikai férfi lép be, aki azt a borzalmas látványt vázolja, amely a sötét konyhában tárult elője: „Zseblámpával világítottam be az üregbe és egy női holttestet láttam...”

Azután egy prostituált lép az emelvényre. Keservesen zokog, miközben elmondja, hogyan hozta létre az ismeretséget Kathlyn Mallony és a vádlottak padján ülő férfi között. Egy női rendőr igyekszik a tanút megnyugtatni. Sheffield

városából eljött a megboldogult Christie nővére, aki egy jó családból való fiúszerecsné. Legjobb vasárnapi kosztümjét vette fel erre az alkalomra. Kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy ennek a szörnyű botránynak közepe közepén is megtartsa középsztyábeli előkelőségét.

Mister Christie, akire a vasrácson kívül egy kétréteges tagbaszakadt rendőr is vigyáz, nyugodtan figyeli a tanukat. Néha a zsebében motoszkál, hosszú, kék ceruzát huz elő, jegyzeteket készít papírszeleteken, majd a papirokat védőjének küldi. Időnként magához hívja az ügyvédet és suttogva, hosszan elbeszélget vele a házával kapcsolatos topográfiai részletekről és ugyan akkor megrajzolja a levegőben házának térképét. Amikor az ügyvéd megértette a magyarázatot, elégedett mosoly üt ki Christie arcán.

Szinte csodálatos, mennyire tucateMBERnek néz ki, szívélyes, jószívű embernek. Külsőre ez a magas szikár alak annyira nem néz ki rémnek, mint amennyire nem néz ki annak az angol parlament legtöbb tagja.

Ahogy elnézzük Christie a vádlottak padján, nehéz elhinnünk, hogy néhány hónap múlva minden bizonnyal az ő alakja ott fog állni Madame Tousseau viaszfiguráinak a gyűjteményében, „a borzalmas természet”, más emberek viaszszobrai mellett, akik szintén normálisnak és jószívűnek néznek ki...

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

ה שווען עניני

Vita 800 dollár körül

A jeruzsálemi felsőbírók tegnap közbeeső határozatot hozott egy érdekes dollárbevéltási ügyben. Leitmann Lipót és Ernő herzlai lakosok 1951-ben 800 dollárt hoztak magukkal Izraelbe, a miért a televízió törvénysek megbüntette őket és a dollárokat elkoboztatta. A Rosenfeld Sándor ügyvéd által benyújtott felfolyamodás szerint a Leitmann fitérek kérésére a felsőbírók 1952 augusztus elején elrendelte, hogy az elkobzott dollárok fontértékét visszafizessék nekik és akkor a pénzügyminisztérium televízió kirendeltsége közölte velük, hogy a font harmadik árfolyama alapján (1 dollár = 1 font) fogják visszakapni pénzüket. Másnap azonban a pénzügyminisztérium Jeruzsálemben utasította a gazdasági rendőrséget, hogy az első árfolyamon fizesse vissza a dollárok értékét, tehát 320 prutárt dolláronként. A pénzügyminisztérium szerint a kérényeköz nem emlemlik meg az első árfolyamot, mert nem ajánlották fel a kinstárnak. Ezzel szemben a felfolyamodól ügyvédje azt állította a felsőbírók előtt, hogy megbízottai saját jószántukból ajánlották fel a dollárokat, amikor azoknak felszabadítását a fellebbezési fórum elrendelte, tehát a ma érvényes dollárárfolyamon kell visszakapniuk pénzüket. A felsőbírók utasította a pénzügyminisztériumot küldje el megbízottját a felsőbírók elé és nyilvános tárgyaláson indokolja meg, miért nem fizeti ki a felszabadított dollárokat a legmagasabb fontárfolyamon.

LAVON az „irányított defláció” aldásairól

New-York (STA). Pinkász Lavon tárcánélküli miniszter a cionista munkáspártoknak a függetlenségi kölcson érdekében összehívott országos konferenciáján beszédet mondott amely szerint Izrael kiegyensúlyozott költségvetéssel fordul fennállásának hatodik évébe, jóllehet sokszáz ezer olét fogadott be. Ez az eredmény az irányított deflációnak köszönhető. Henry Montor, aki szintén felszólalt a konferencián, elmagyarázta, hogy minden olyan a nemzetgazdaságba való elhelyezés három ezer dollárba kerül és ezért további tökélet kell az országba juttatni az olék elhelyezésének céljaira.

Miért halogatja Ausztria a kártérítési tárgyalásokat?

30.000 osztrák zsidó 40 millió dollár kártérítést követel

Bécs. (STA). Azt a körülményt, hogy még nem állapították meg a zsidó szervezetek és az osztrák kormány közötti tárgyalások időpontját a kártérítések ügyében, azokkal az elmentékekkel magyarázzák, amelyek ebben a kérdésben magában az osztrák kormányban keletkeztek. A néppárthoz tartozó miniszterek siettetni akarják a tárgyalásokat, bár kifogásolják, hogy a zsidók nem képviselik egységesen követeléseiket. A szociáldemokrata miniszterek viszont halogatósi taktikával kísérleteznek, mert csak azoknak a náciák által megkárosított zsidóknak akarnak kártérítést fizetni, akik ma Ausztriában élnek.

Julius 8-ikán ül össze az AC

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Julius 8-án kezdődik Jeruzsálemben a Cionista Akciókomité ülésszaka, amelynek napirendjén három pont szerepel: 1. A Szovjetunió és a népi demokráciák viszonya a cionizmushoz. 2. Az alijja problémái. 3. A cionista világmozgalom szervezeti kérdései.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

Előadások kezdete: 3.30. / és 9.15 órákor.
ALLENBY: öt új
ARMON DAVID: Faust és az ördög
CHEN: Művészek hangversenye
EDEN: Dona Diaba
ESZTER: The little world of Don Camillo
MIGDALOR: Nous trois a Paris
MUGRABI: The Atomic Story
OPHIR: Young man with ideas
ORION: Az úgynök halála
SBEROT: The way of all flesh
TAMAR: The marrying kind
BET HAAM: Captain China
ZILIL: Jaffa: A streetcar named Desire
RAMA, Rámát-Gán: All about Eve

Sávuot és hólvege Natanján

a DONATH PENZIÓBAN, Dizengoff-utca 39.
— KITŰNŐ, KÖSER MAGYAR KONYHA.

OCCASION LOUVRE HERZL UTCA 24
HAIFA

Vesz és elad: kristályt, porcelánt, kőpet, szőnyegket, ékszert.
TELEFON: 2069.

Pénzt kölcsönöz: aranyra, ezüstre, bűnösra és egyéb értéktársa. (Bejárt az ud...)

DANA és PANTO,

a világhírű jogoszláv táncospár megérkezett.

Minden este fellép az
ELDORADO-ban,
Haifa

Foglaljon asztalt már most. TELEFON: 4989.

SZÁLLODAI, KAVÉHAZI és ÉTERMEI
személyzetet
ozereteket, metapeleteket
közvetít: CHAM
Haifa
TEL-AVIV, FRISCHMANN 19.
(Kafé Diza), 10-1 óra között.
TELEFON: 4052.

Nyíregháza és környékiek ázkárja

Boldogult emlékü mártírjaink ázkárját f. hó 17-én, vasárnap ó. u. 5 óra 30 perckor tartjuk Tel-Avivban, a Sznaj-templom nagytermében (Allenby 110).
A gyászszentiszeleten Weinberger, az izraeli hadsereg főkapitányának.

A kolozvári mártírok Jahzeitja

Rosner Salamon volt kolozsvári hitközségi elnök és az aggenbáz gettózás alatti vezetője, ezúton értesíti az érdekelteket, felelőseket hozzártozók Jahzeitja ezidén a következő napokra esik:
Első csoport, indult 1944 június 24-én (Sziván hó 2.) — Jahzeit május 22 (Sziván 8).
Második csoport, indult május 26-án (Sziván 4). — Jahzeit május 24 (Sziván 10).
Harmadik csoport, indult május 29-én (Sziván 7). — Jahzeit május 27 (Sziván 13).
Negyedik csoport, indult május 31-én (Sziván 9). — Jahzeit május 29 (Sziván 15).
Ötödik csoport, indult június 5-én (Sziván 14). — Jahzeit június 3 (Sziván 20).
Hatodik csoport, indult június 7-én (Sziván 16). — Jahzeit június 5 (Sziván 22).

A Dész és désvideki mártírok Jahzeitja

Koppel Abraham (Haifa, Rehov Házeyrot 7) ezúton közli, hogy a dési és désvideki mártírok Jahzeitja ezidén a következő napokra esik:
Első csoport máj. 21 (Sziván 7).
Második csoport május 31 (Sziván 17).
Harmadik csoport június 1 (Sziván 18).

Apróhirdetések

JÓ ES UJ KÖNYVEKET olvashat a Jámor Eliseva Kölcsonkönyvtárból, T. A., Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A

Jeruzsálemi kölcsonkönyvtár az Eggeddel szemben, Javec utcában. Hirdetéseket is felvesz az UJ KELET részére.

EGYSZOBAS LUXUSLAKAS „Kitchenette”-tel, új, bérbeadó Wahl, T. A., Roischild 7. (9-1.). A1107

ELADÓ új fuvarozó kocsi, egy lóra. Kfár Szálámé, Mem-Hé 8. Délután 5 órákor. A1109

ERBS MERNOK saját érdekében jelentkezik az Uj Kelet Kölcsonkönyvtárban. A1170

FODRASZNÓT felvesz azonnal Haberfeld, Haifa, Josef-u. 47. A1106

Öt kiváló külföldi szakértő bevonásával:

Gazdasági Tanácsadó Hivatalt létesített a kormány

Teddy Kollek miniszterelnökségi államtitkár tegnap Jeruzsálemben bejelentette, hogy a miniszterelnökség mellett gazdasági tanácsadó hivatal létesült Oscar Gass vezetésével, aki eddig Izrael kormányának washingtoni gazdasági tanácsadója volt. Gass a hónap végén érkezik Jeruzsálembe.

A hivatal hatáskörébe tartozik: hosszútávú gazdasági tervek elkészítése, sürgős gazdasági problémák megoldásának véleményezése és átfogó gazdasági terv elkészítése, az ország természeti kincsének minél eredményesebb kihasználására. A tanácsadó iroda feladata lesz az is, hogy koordinálja a különböző minisztériumok fennálló terveit. A miniszterelnökségi államtitkár által kiadott közlemény hangsúlyozza, hogy a gazdasági, pénzügyi és fiskális politika megállapítása és végrehajtásának felelőssége változatlanul a kormány hatáskörébe tartozik.

Oscar Gass elsősorban külföldi gazdasági, valamint pénzügyi szakértőkből álló munkatársi gárdát állított össze, amelynek tagjai a következők:

Bernard Bell, aki a gazdasági tanácsiroda helyettes igazgatója lesz és szerepe főleg a nemzetközi devizakülönbségek figyelése és kihasználása lesz. Bell az Amerikai Export-Import Bank egyik vezető közgazdásza. A bank izraeli működésének időtartama szabadságolt.

Bertrand Gross építkezési, szikun, közoktatási, közegészségügyi problémákkal és más közintézményekkel fog foglalkozni. Bék már 1938 óta magas állásokat töltött be az Egyesült Államokban.

Dr. Marion Clausen mezőgazdasági kérdésekkel fog foglalkozni. Amerika egyik

legnagyobb mezőgazdasági szakértőjének tartják. A Harvard egyetem közgazdasági doktora, aki részt vett az Egyesült Államok mezőgazdaságának tervezési munkálataiban, valamint nagyméretű öntözési tervek végrehajtásában.

Dr. Aba Lerner pénzügyi és fiskális ügyekkel fog foglalkozni. Ismert közgazdász és egyetemi tanár, aki kiképzését Angliában és az Egyesült Államokban nyerte.

Oscar Gass legelőször a

második világháború után Robert Natannal, az ismert közgazdással együtt átfogó tanulmányt készített, ami „Palestina problémái és a jövő kilátásai” címen könyv alakban is megjelent. Az állam létesítése óta Gass Izrael kormányának washingtoni tanácsadójává nevezték ki és rendkívül fontos szerepet töltött be azokban a tárgyalásokban, amelyeknek sikeres befejezésével az Amerikai Export-Import Bank két kölcsönt is nyújtott Izraelnek.

Egyiptom ellenségesen fogadta Dullest

(Elsőoldali cikk folytatása)

Kairó, (UP). John Foster Dulles amerikai külügyminiszter Nagib tábornok egyiptomi miniszterelnökkel folytatott két és negyed órás megbeszélése után nyilatkozatot adott az újságíróknak, amely szerint Nagib tábornokkal abban állapodtak meg, hogy az angol csapatoknak fokozatosan ki kell üríteniük a Szezei csatorna övezetét, háború esetén pedig a csatornát a demokrata világ rendelkezésére kell bocsátani. Nyilatkozatában Dulles szövegét a következőket mondotta: „Arra konklúzióra jutottunk, hogy a szuezi problémát olyan formában kell megoldani, hogy ne sértse Egyiptom teljes szuverenitását.

Ezzel egyidejűleg azonban abban egyeztünk meg, hogy az idegen haderőknek az övezetből való fokozatos kivonása olyan formában történjen, hogy ez a fontos bázis — berendezésével, raktáraival és technikai ellenőrző apparátusaival — használható állapotban maradjon és háború esetén azonnali igénybevétel céljából a szabad világ rendelkezésére álljon.”

Az amerikai külügyminiszter Eisenhower személyes levelét adta át Nagibnak, ugyancsak ajándékképpén átnyújtott neki egy Colt-pisztolyt, amit az elnök magányjelményéből választott ki Nagib számára.

A megbeszélés után Nagib tábornok is sajtóértekezletet tartott, derekóvén a pisztollyal, amit Eisenhower elnök küldött neki ajándékképpén. A pisztolyra mutatva a következőket mondotta az újságíróknak: „Ez a fegyver nem támadásnak van szánva, hanem védelemnek.” Nagib ezután fennhangon felolvasta az újságíróknak a pisztolyra kivett dedikációt:

„Nagib tábornoknak — barátjától, Dwight Eisenhower-től.”

Nagib ezután a következőket mondotta az újságíróknak:

„Inkább kés alá tartanám a nyakamat, semhogy hazám jogait illetően kompromisszumokat fogadjak el.

Semmiképpen sem fogunk elfogadni egy olyan tervet, amely kevesebbet akar nyújtani, mint a teljes önállóságot. Az amerikai külügyminiszterrel való tárgyalások során megtárgyaltuk az általános helyzetet és a részletekre visszatérünk a holnapi találkozás során.”

Az újságírók ezután megkérdezték Nagib tábornoktól, hogy Egyiptom hajlandó-e döntőbíróként elfogadni Amerikát a Szezei csatorna jövőjével kapcsolatban folyó tárgyalásokról. Az egyiptomi miniszterelnök így válaszolt:

„Nem, nem akarunk egy újabb ellenséget!”

Ugyanakkor hozzáfűzte, hogy Dulles egyetlen szóval sem említette annak lehetőségét, hogy a Szezei csatorna jövőjével kapcsolatban folyó tárgyalásokban, a találgató után Mahmud Fauzi egyiptomi külügyminiszter is nyilatkozott az újságíróknak. Magától ért-

etődik — mondotta — hogy megmagyaráztuk Dullesnek mi történt az angol-szejt, hogy Amerika harmincegyiptomi megbeszélések során és hogy miért szakadt meg a tárgyalások. Váztoltuk előtte azt a kínos benyomást is, amit a tárgyalások megszakítása kellett úgy Egyiptomban, mint a többi arab államban.

Kairó (UP). John Foster Dulles amerikai külügyminiszter kedden — a kairói amerikai követség épületében — egyórás megbeszélést

Válasz Churchillnak

Kairó (UP). Nagib tábornok, egyiptomi miniszterelnök tegnap foglalkozott Churchill angol miniszterelnök legutóbbi alsóházi beszédével és kijelentette, hogy Egyiptom eltökélt szándéka arra kényszeríteni az angolokat, hogy vonják ki katonai erőiket Egyiptom területéről. A tábornok hajnali 3 órakor kérte magához a kairói újságírókat és nyilatkozatot olvasott fel előlük, amelyben a leghatározottabb formában viszatámasztotta Churchill miniszterelnök bejelentését. — Nagib főleg a beszédnek azt a részét kifogásolta, amely szerint „Anglia védekezni fog az összes rendelkezésre álló erővel abban az esetben, ha a csatornaövezetben állomásozó haderejét az egyiptomi hadsereg, vagy nácik által kitanított szabotőrök fogják megtámadni.”

Nyilatkozatában Nagib a következőket mondotta:

„Ezzel kijelentem, hogy

„Dulles ur menjen a csatornaövezetbe!” — írja az egyiptomi sajtó

A keddi reggeli egyiptomi sajtó — John Foster Dulles egyiptomi tárgyalásainak második napján — koncentrikus támadást intézett Anglia és Amerika ellen. Az „Al Ahram” című mérsékelt lap szemrehányást tesz Angliának és Amerikának amiatt, hogy a cionizmus „győzelmet aratott” Londonban és Washingtonban. Az éles tónusban megírt vezércikkben a lap kihangsúlyozza, hogy Foster Dulles nézetei a megfélemlítésig hasonlítanak azokhoz a nézetekhez, amelyekkel Churchill miniszterelnök hangoztatott hétfőn este alsóházi beszédében.

A lap ezután a következőképpen folytatja:

„Ugy Churchill, mint Dulles üres frázisokat hangoztatnak Egyiptom szuverenitásával kapcsolatban, mert miközben ezeket a frázisokat csépelik, nem hajlandók konkrét lépésekkel szentesíteni a szuverenitást. Az a tény különben, hogy a cionizmus győzelmet aratott Londonban, nem meglepő, de különös, hogy Washingtonban is győzedelmeskedik, mert Eisenhower-től egészen mást várt az arab világ.”

A lap ezután azt bizonyítja, hogy közös gonosz szándékok vezetik Angliát és Amerikát. Churchill legutóbbi beszéde azt bizonyítja — írja a lap — hogy Amerika és Anglia összeesküdtek Egyiptom ellen és hogy

Vakok tüntettek a Kneszet előtt

Tegnap megrázó látványt nyújtó tüntetés folyt le Jeruzsálemben a Kneszet épülete előtt 50—60 vak nő és férfi vonult fel „munkát és emberi lakást akarunk” jelszóval. A vakok különböző máábárakból utaztak Jeruzsálembe. A Kneszet elnöksége fogadta a tüntetőket küldöttségét.

— Autóbusz Beér-Séván.

A közlekedésügyi minisztérium elvben hozzájárult, hogy Beér-Séva városa belső autóbuszjáratot állítson be. A belügyminisztérium kölcsönt engedélyezett erre a célra Beér-Séva városának.

Az állami Népkölcsházája

Tegnap délután a haifai városháza nagytermében megejtették az állami Népkölcsházán 1950 évi kibocsátásának húzását, a második szériában. A 25 ezer fontos főnyereményt a 106.534 I. számú sorsjegy nyerte meg. Ugyanaz a sorsjegy a IV. jelzéssel 10 ezer fontot, a II. jelzéssel 4 ezer fontot, a III. és V. jelzéssel pedig 2500—2500 fontot nyert. Ezenkívül 10 ezer fontot nyert a 102.355 sz. sorsjegy. A 92.815 számú és a 111.049 számú sorsjegy mind az öt mellékszeriában ezer fontot nyert, tehát 10 darab ezertfontos nyereményt sorsoltak ki. Ezenkívül 100 drb. a 100 és 230 darab a 30 fontos nyereményt húztak ki.

— 5000 font jutalom az „Arca” legénységének. Az izraeli kereskedelmi flotta egyik hajója, az Arca két évvel ezelőtt Kréta szigete közelében megmentett az elsüllyedtől egy görög hajót, amelyet rendkívül nehéz munka és kalandos út után, kötelek segítségével egy közeli kikötőbe vontak.

A nemzetközi szokások értelmében az Arca személyzete 5000 fontsterling jutalomban részesült, amelyből 1000 font sterlinget kap Ezra Reichert hajókapitány, míg a matrózok összesen négyezer fontsterlingben részesülnek. A hajókapitány az ezer fontsterling helyett egy magánautót kért, amit meg is kap. A prémiumot néhány nap múlva fogják átadni a tengerészeknek.

Izrael a szovjetországi katonai utazás után

dr. Márton Lajos vezércikke a Hatikva legújabb (193.) számában. — Halmi József nekrológja Patai Józsefről. — Gervai Sándor: Izrael ajándéka. — Domán László (Haifa) háromhasábos cikke egy héber könyvről, amelybe magyarországi olék írtak. — Egri Dán ragyogó kistörténete. — Rüssel Mordechaj érdekes beszámolója egy telavivi bírósági tárgyalásról — és a jobbnál-jobb cikke egész sora a mai legújabb Hatikvában. — Olvassa a harcos zsidó lapunkat! Vegye meg minden héten a Hatikvát! — Főszerkesztő Izraelben: Halmi József. A171

— Egyszerre metétek körüli négy testvér. Tegnap az egyik chonai kórházban körülmélettel négy testvért. A fiúk 3, 4, 8 és 10 évesek, de régi lakóhelyükön nem volt mohol. A keleti olécsalád már két éve lakik a chonai máabárában, de a szülők szegélyelték elárulni, hogy fiaik nincsenek körülmélettel. A körülméletet orvos végezte és a gyermekek állapotuk kitűnő. A műtétnél jelen voltak a szülők, a chonai vallási tanács és a városi tanács egy-egy tagja is.

— Ártatlan, nőnek öltözött bolond. A telavivi járásbírósg tegnap elrendelte a mintegy két héttel ezelőtt letartóztatott Nátan Gerson szabaddárahelyezését. A fiatalember azzal kellett feltűnést, hogy női ruhába öltözve a Gán Renámozsi környékén, kezében nyitott késsel veszekedett az emberekkel. A rendőrség végül is megállapította, hogy Nátan Gerson nem követte el törvénybeütközést cselekedetét. Nátan Gerson a járásbírósg épülete előtt összegyűlt közönség élénk érdeklődése közepette, tarka szoknyában, kék selyemből, nyaka körül selyem sállal, kezében pedig női táskával vonult ki az épületből. Különösen az arcára lent nagymennyiségű ruzs és puder kellett általános feltűnést.

— RÁDIÓ —

6.30: Műh. 6.35: torna, 6.45: zenéi óra, 7: hírek, 7.15: hangnemek, 7.59: hírszöveg, 8.12: Lili Pons-lemez, 12.30: balett, zene, 13.30: hírek, 13.45: fúvós zenekari számok, 16: szórakoztató zene, 16.30: zenei innozon, 17: énekszámok, 17.45: ifjúsági műsor, 18.15: hírek, 19: zenei szöveg, 19.20: chandánok, kivánságverseny, 20: új hangnemek, 20.24: Tenach-énekek (51—52. zsoltár), 21.30: Rózsa Sander hangverseny, 22: klasszikus kivánságverseny, 23: hírszöveg, 23.45: Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Verdi „A végzet hatalma” című operájának 3-ik felvonása, 17.20: klasszikus előtti zene, 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis adás, 20: román adás, 20.15: magyar adás, 22.15: angol hírek.

-HIREK-

5713 Ijvár 28. szerda 1953 május 13.
Előfizetési díj befizetésre, egy hónapra IL 2.100.
Hírek: Haifa, Shapira 13. telefon 2453., POB 1094.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 2. szám (kapu alatt).
Tel-avivi megbízottunk: Rosenberg Avraham, Rehov Hanegev 11.
Vidéki országos főmegbízott: Alexander könyvkiadó- és lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv, Smarjahu Levin-u. 14.

— Jaffai találkahely —

happy-end. A tel-avivi törvényszék tegnap felmentette Bercu Feld 22 éves jaffai lakost és feleségét, Malkát, valamint Jadviga Matzger jaffai lakosnőt, akiket titkos találkahely fenntartása végett helyeztek vád alá. Feld elmondta a bíróságnak, hogy aznap, amikor a rendőrség tettenérte és vád alá helyezte őket, beleszeretett vádiót-társnőjébe, akivel összeházasodott és most, mint férj és feleség jelentek meg a bíróság előtt. Jadviga Matzger, akinek lakásában a fiatalokat letartóztatták, azzal védekezett, hogy kénytelen volt olyan cellokra kiadni szobáját, mivel férjét katonaszökevényiségért egy évre elítélték és nem mehet dolgozni, mert két kislánya van. A vádlottak ügyvéd nélkül jelentek meg.

— Bántalmazta a gettó lakóit. A telavivi törvényszék tegnap kéthavi elzárásra ítélte Leon Hirschkopf 34 éves telavivi lakost, azzal a váddal, hogy mint az egyik lengyelországi kisváros gettójának a rendőre, súlyos testi sérüléseket okozott az egyik gettólakónak. A gettó rendőreinek feladata volt, hogy beszedjék az adókat azoktól a zsidóktól, akiket nem küldtek kényszermunkára. A tanuk egyike, Fuchs Brummer a tárgyaláson elmondta, hogy Hirschkopf más rendőrökkel együtt meglépett nála inkasszával és bottal megverte. Ezzel szemben a vádlott azt állította, hogy Brummer késsel meglépett a rendőreket és egyiket megsebesítette. Kenet bír ítéletében hangsúlyozta, hogy a tanuvalloások egy része a hazugságok hosszú sorozata volt és a valóság összekeveredett bennük a fantáziával. A vádlottat dr. Rosenberg Oszkár védelte.

— Felfedezték Rembrandt önarcképét? —

Brüsszelből jelentik, hogy egy belga szakember egy régi olajfestmény restaurálásakor megállapította, hogy Rembrandt önarcképe van kezében. A 40 centiméter magas és 30 cm széles táblára festett képen a későbbi időkben származó festékréteg eltávolítása után Rembrandt ábrázoló arcképet talált, amelynek stílusa meglepően hasonlít a mester stílusához. Az egyik sarokban pedig az 1638 évszámot találta és mellette a jellegzetes „R” betűt, amellyel Rembrandt képeit szignálta. A belga szakértők most vizsgálata alá veszik a képet, hogy megállapítsák, vajjon tényleg ilyen felbecsülhetetlen értékű műkincsről van-e szó.

A Hitachdut Oléj Hungária közleménye:

HAIFA: KIRÁNDULÁS

Ismerjük meg az országot! Döntő Éjjelt! A haifai HOH újból beindítja a kirándulások sorozatát és első utazásként Szombá vizitlik a kirándulókát május végén. A kirándulás május 29-án, pénteken a délutáni órákban indul, az estét és éjszakát Beér-Séván töltjük az utat Szombáig meg aznap este visszautazunk Haifára. Csak korlátozott számú kirándulókát vethünk a így résztvevőket a jelentkezéseket sorrendben vehetünk meg. Jelentkezni lehet a HOH irodájában, Haifa, Aloroszof u. 3/a, minden munkanapon délelőtt 11-1 óra között 5-7 óra között.

Ma és holnap

lajstromozás, orvosi vizsgálat és rendes katonai szolgálatra jelentkeznek azok a fiúk, akik 1935. szeptember 28., és 1936. március 23. közt születtek és vezetéknevüknek kezdőbetűje A (gimel)

Hadügyminisztérium
Emberi erő-osztály
Sorozási hivatal